
MATEMÁTICAS 3º ESO - ESTADÍSTICAESTADÍSTICAESTADÍSTICAESTADÍSTICA 
 
 

Ejemplo 1 
 
TABLA DE FRECUENCIAS  
Notas obtenidas por un grupo de alumnas: 

 
 

9, 4, 8, 5, 5, 4, 1, 7, 2, 2, 3, 9, 6, 4, 10, 8, 2, 1, 6, 7, 6, 10, 10, 8, 8, 4, 6, 5, 5, 10, 6, 7, 2, 5, 5, 3, 
5, 3, 6, 8.  
 

 

 
 

Variable 

 
Notas 

Frecuencia 

 
Nº alumnas 

 
x i 

 
f i 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

2 
4 
3 
4 
7 
6 
3 
5 
2 
4 

 40 
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Ejemplo 2 
 
TABLA DE FRECUENCIAS. 
DATOS AGRUPADOS POR INTERVALOS 
 
Tallas de un grupo de alumnas: 
 

168,160,168,175,175,168,168,158,149,160,178,169,158,163,171,162,165,163,156,174,160,16
5,154,163,165,161,162,166,163,159,170,165,150,167,164,165,173,172,168,168. 

 
Variable en 
intervalos 

 
Tallas  

Frecuencia 

 
Nº alumnas 

 

L i-1-Li 
 
f i 

[[[[148,5-153,5) 
[[[[153,5-158,5) 
[[[[158,5-163,5) 
[[[[163,5-168,5) 
[[[[168,5-173,5) 
[[[[173,5-178,5) 

2 
4 
11 
14 
5 
4 

 40 
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Ejemplo 3 
 
PARÁMETROS ESTADÍSTICOS 
 
Sea la siguiente distribución de notas: 2, 4, 4, 4, 5, 7, 9, 9,10. 
Calcular las medidas de centralización y de dispersión 

Medidas de centralización 
 

Media aritmética: 
N
x

x i∑∑∑∑====   6
9

54
9

1099754442
x ==++++++++=  

Moda: valor con mayor frecuencia    Moda = 4 
 
Mediana: valor que ocupa el lugar central   Mediana = 5   (lugar 5º) 

 
 
Medidas de dispersión 
 
Recorrido o rango: Diferencia entre el valor mayor y el menor     10 − 2 = 8 
 

Varianza: 

(((( ))))










−−−−∑∑∑∑====

∑∑∑∑ −−−−====

2
2
i

2

i

x
N
x

V

N
xx

V
   

( ) ( ) ( ) ( )

11,7
9

388
6

9
10...442

 V

    7,11
9
64

9
16...4416

 
9

610...646462
V

2
2222

2222

==−++++=

==++++=−++−+−+−=

 
 
Desviación típica: V====σσσσ     67,211,7 ==σ  
 

Desviación media: 
N

xx
.M.D i∑∑∑∑ −−−−

====   

 

 2,44
9
22

9
4...224

9

610...646462
.M.D ==++++=

−++−+−+−
=  

 

Coeficiente de variación: 
x

.V.C
σσσσ====  0,444 

6
67,2

.V.C == ;  4,44 % 
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Ejemplo 4 
 
PARÁMETROS ESTADÍSTICOS 
 
 
xi fi xi fi xi −−−− x  xi −−−− x fi xi

2 xi
2fi xi −−−− x 2 xi −−−− x 2fi 

4 
5 
6 
7 
8 
9 

1 
10 
14 
5 
2 
1 

4 
50 
84 
35 
16 
9 

2 
1 
0 
1 
2 
3 

2 
10 
0 
5 
4 
3 

16 
25 
36 
49 
64 
81 

16 
250 
504 
245 
128 
81 

4 
1 
0 
1 
4 
9 

4 
10 
0 
5 
8 
9 

 33 198  24  1224  36 
 
 

Medidas de centralización 
 

Media aritmética: 
∑∑∑∑

∑∑∑∑====
i

ii

f
fx

x     6
33

198
x ==  

Moda: valor con mayor frecuencia   Moda = 6 
 
Mediana: valor que ocupa el lugar central  Mediana = 6   (lugar 17º) 

 
 
Medidas de dispersión 
 
Recorrido o rango: Diferencia entre el valor mayor y el menor    9 − 4 = 5 
 

Varianza: 

(((( ))))













−−−−
∑∑∑∑

∑∑∑∑====

∑∑∑∑

∑∑∑∑ −−−−====

2

i

i
2
i

i

i

2

i

x
f
fx

V

f
fxx

V
     

1,091 6
33

1224
 V

   1,091  
33
36

V

2 =−=

==
 

 
Desviación típica: V====σσσσ   044,1091,1 ==σ  
 

Desviación media: 
∑∑∑∑

∑∑∑∑ −−−−
====

i

ii

f

fxx
.M.D  0,727 

33
24

.M.D ==  

 

Coeficiente de variación: 
x

.V.C
σσσσ====  0,174 

6
044,1

.V.C == ; 17,4 %   
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Ejemplo 5 
 
PARÁMETROS ESTADÍSTICOS 
DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS 
 

Marcas de clase  = 
2

LL i1i ++++−−−−  

          ↓↓↓↓ 
Li-1-Li fi xi xi fi xi −−−− x  xi −−−− x fi xi

2 xi
2fi xi −−−− x 2 xi −−−− x 2fi 

[[[[148,5-153,5) 
[[[[153,5-158,8) 
[[[[158,5-163,5) 
[[[[163,5-168,5) 
[[[[168,5-173,5) 
[[[[173,5-178,5) 

2 
4 
11 
14 
5 
4 

151 
156 
161 
166 
171 
176 

302 
624 
1771 
2324 
855 
704 

13,5 
8,5 
3,5 
1,5 
6,5 
11,5 

27 
34 

38,5 
21 

32,5 
46 

22801 
24336 
25921 
27556 
29241 
30976 

45602 
97344 
285131 
385784 
146205 
123904 

182,25 
72,25 
12,25 
2,25 
42,25 
132,25 

364,5 
289 

134,75 
31,5 

211,25 
529 

 40  6580  199  1083970  1560 
 
 

Medidas de centralización 
 

Media aritmética: 
∑∑∑∑

∑∑∑∑====
i

ii

f
fx

x            5,164
40

6580
x ==  

Intervalo modal: intervalo con mayor frecuencia      Intervalo modal: [163,5-168,5) 
 
Intervalo mediano: intervalo que ocupa el lugar central 
Intervalo mediano: [163,5-168,5)  (lugares 20º y 21º) 

 
Medidas de dispersión 
 
Recorrido o rango: Diferencia entre el valor mayor y el menor   176 − 151 = 25 
 

Varianza: 

(((( ))))













−−−−
∑∑∑∑

∑∑∑∑====

∑∑∑∑

∑∑∑∑ −−−−====

2

i

i
2
i

i

i

2

i

x
f
fx

V

f
fxx

V
     

395,164
40

1083970
 V

  39
40

1560
V

2 =−=

==
 

 
Desviación típica: V====σσσσ   245,639 ==σ  
 

Desviación media: 
∑∑∑∑

∑∑∑∑ −−−−
====

i

ii

f

fxx
.M.D  ,9754

40
199

.M.D ==  

 

Coeficiente de variación: 
x

.V.C
σσσσ====  038,0

5,164
245,6

.V.C == ;  3,8 %  
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Ejemplo 6 
 
COEFICIENTE DE VARIACIÓN 
 
Los pesos de los toros de lidia de una ganadería se distribuyen con una media 
de x = 500 Kg y una desviación típica σ = 40 Kg. 
Los pesos de los perros de una exposición canina tienen una media de x = 20 
Kg y una desviación típica σ = 10 Kg. 
 
 

La desviación típica de los pesos de la manada de toros bravos (40 Kg) es 
superior a la de los perros (10 Kg). Sin embargo, los 40 Kg son poca cosa para 
el enorme tamaño de los toros es decir, los toros de esa manada son muy 
parecidos en peso), mientras que 10 Kg es mucho en relación con el peso de 
un perro. 
 
En este caso la desviación típica no es una mediada adecuada para comparar 
dispersiones. Por ello, se define otro parámetro estadístico, el coeficiente de 
variación, que permite comparar la dispersión  en poblaciones 
heterogéneas . 
 
 

  

x  
 

σ  C.V. = 
x
σσσσ

 
 

% 

Toros 500 40 0,08 8 
Perros 20 10 0,50 50 

 

 
De este modo se aprecia claramente que la variación de los pesos de los 
perros (50 % ) es mayor que la de los pesos de los toros (8 %) 
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 Ejemplo 7 
 
INTERPRETACIÓN DE LOS PARÁMETROS ESTADÍSTICOS 
 
El estudio realizado sobre las altura de los jugadores de tres equipos de 
baloncesto A, B, C, se encuentran reflejados en los gráficos siguientes, sus 
parámetros estadísticos figuran en la tabla adjunta. Se trata de asociar cada 
gráfico con el equipo correspondiente 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Solución: 
El gráfico nº 2 muestra una gran dispersión y media baja: corresponde al 
equipo C. 
La media más alta y menos dispersa es la del gráfico nº  3: corresponde al 
equipo A. 
El gráfico nº 1 tiene una media y una dispersión comprendida entre las dos 
anteriores: corresponde al equipo B. 
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Ejemplo 8 
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Ejemplo 9 
 
ESTIMACIÓN DE LOS PARÁMETROS A PARTIR DE GRÁFICAS  


